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A jeldlt ké6dszédma:

Drzavni izpitni center
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SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

KEMIJA
KEMIA

= Izpitna pola 1=
1. feladatlap
Sreda, 1. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 1., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B, radirko, Siléek in
racunalo brez grafi¢nega zaslona in mozZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim
sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt, olyan
szamoldgépet hozhat magéval, melynek nincs grafikus kijelzGje, és nem nydjt lehetéséget a szimb6lumokkal valo
szamitésra. A jellt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot. A periodusos rendszer a perforalt lapon talalhato,
amelyet a jel6lt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kévetkez oldalon olvashaté.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 4 iires.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite 3e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztés feladatot tartalmaz. Mindegyik helyes vélasz 1 pontot ér. Szamitéskor a feladatlap
mellékletében talalhato periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe!

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes vélasz elétti betiijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb betiijelet karikaz be,
illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Mediana smrtne doze kuhinjske soli ima vrednost 3000 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
V preiskovani populaciji so podgane z enako maso 0,30 kg. Katera trditev je pravilna?

A konnyhaso median halalos adagja 3000 mg/ttkg (testtémeg, patkanyok, oralisan). A kisérleti
populacioban a patkanyok 0,30 kg-os egyenlé tetstémeggel rendelkeznek. Melyik allitas helyes?

A

B

Ce vsaka podgana zauzije 3000 mg kuhinjske soli, pogine polovica populacije.
Amennyiben valamennyi patkany megeszik 3000 mg konyhasot, a populéacio fele elpusztul.

Verjetnost, da podgana pogine po stiku s kuhinjsko soljo, je 50 %.
50% a lehetésége annak, hogy a patkany a konyhasoéval valo érintkezés utan elpusztul.

Ce vsaka podgana zauzije 1,4 g kuhinjske soli, pogine ve& kot polovica populacije.
Amennyiben valamennyi patkany megeszik 1,4 g konyhasot, a populaciénak tébb mint a fele
elpusztul.

Ce podgane vdihujejo hlape nasi¢ene raztopine kuhinjske soli, pogine veé kot polovica
populacije.

Amennyiben a patkanyok belélegzik a telitett konyhasé oldatanak gézét, a populacionak
t6bb mint a fele elpusztul.

Katera delca sta izotopa?

Mely részecskék izotopok?

A

B
C
D

180 in 1802—/ 180 éS 1802—
®oin"0/"®0és"0
1902— in 19F—/ 1902— éS 19F—

B0 in N/ 80 és N

Katera elektronska konfiguracija je pravilna za ion Se?™?

Melyik elektronkonfiguracioé a helyes az Se? ionra?

A

B
C
D

[Ar] 4s% 3d"° 4p?

15? 2s% 2p° 35 3p° 4s5° 3d"° 4p*
1% 2% 2p° 35° 3p° 4s” 3d"° 4p°
[Ar] 3d"° 4p°

Katero zaporedje elementov pravilno prikazuje narascanje njihove elektronegativnosti?

Az elemek melyik sorrendje mutatja helyesen a névekvé elektronegativitasukat?

A

B
C
D

Na < Mg < Al
Be <Mg < Ca
F<Cl<Br
Cl<S<P
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5. Katera trditev najbolje opisuje vez v molekuli HCI?

Melyik allitas irja le a legjobban a HCI molekulaban lévé kétést?

A

B

Vez nastane zaradi elektrostatskega privlaka med vodikovimi in kloridnimi ioni.
A kétés a hidrogén-, valamint a kloridionok kézti elektrosztatikus vonzas miatt jon létre.

Med atomom vodika in atomom klora v molekuli prevladuje vodikova vez.
A molekulaban a hidrogén- és a kloratom kézétt a hidrogénkétés uralkodik.

Vez nastane med elektropozitivnim vodikovim jedrom in elektronegativnim kloridnim jedrom
obeh atomov.

A kétés a két atommag, az elektropozitiv hidrogénmag és az elektronegativ klormag kézott
jén létre.

Vez med atomom vodika in atomom klora v molekuli je moénej$a kakor vez med molekulami
HCI.

A molekulaban a hidrogén- és a klératomok kézétti kbtés erésebb, mint a HCI molekulai
koézotti kétés.

6. V kateri molekuli je kot med vezmi najman;si?

Melyik molekulaban a legkisebb a kétések kézti sz6g mérete?

A

B
C
D

H,O
BeCl,
BF3
SFs

7. Katere vezi oziroma sile prevladujejo med molekulami vodikovega bromida?

Mely kétések vagy er6k uralkodnak a hidrogén-bromid molekulai k6z6tt?

A

B
C
D

Kovalentne vezi. / A kovalens kétések.
Vodikove vezi. | A hidrogénkdtések.
Orientacijske sile. / Az orientaciés erék.

Disperzijske sile. / A diszperzibs erdk.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Slika predstavlja model kristala cezijevega klorida. Kaksno je koordinacijsko Stevilo v danem
kristalu?

A képen a cézium-klorid kristalyanak modellje lathato. Mennyi a koordinaciés szam az adott
kristalyban?

A CsClys
B CsClys
C CsClgs
D CsClgs

V vzorcu Fe;0q4 je 1,44-10% oksidnih ionov. IzraCunajte maso Zeleza v vzorcu.

Az Fe;0, minta 1,44-10% oxidiont tartalmaz. Szamitsa ki a mintaban I6vé vas témegeét.

A 466¢
B 100g
C 134g
D 17,8g

Za dano reakcijo ugotovite vrednosti x, y in z, da bo enacba reakcije urejena.

Allapitsa meg az x, y és a z értékét az adott egyenletben, hogy az rendezett legyen.
C«H,(OH), + 50, — 4CO, + 5H,0

x=4,y=7,z=3

x=4,y=10,z=2

x=4,y=8,z=2

x=8,y=10,z=3

OO o >r

Katera kemijska reakcija je endotermna?

Melyik kémiai reakcié endoterm?

A 2H,+ 0O, - 2H,0

B HNO; + KOH — KNO; + H,0
C CH;+20,— CO;,+2H,0

D 2NaCl — 2Na + Cl,
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12. KolikSen je masni delez citronske kisline v nasi¢eni raztopini pri 60 °C?

13.

14.

M1 6 1 4 3 1 1 1 MO0 8

Mekkora a citromsav témeghanyadosa telitett oldatban 60 °C-on?

OO W >r

450

400
-

350
-

300
//
250 -

200 // —
150 ,,/
./

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(g/ 100 g viz)

Topnost citronske kisline
(g /100 g vode)
A citromsav oldékonysaga

100
Temperatura (°C)/ Hé6mérséklet (°C)

0,364
0,636
0,733
2,75

Katera trditev o raztopinah je pravilna?

Melyik helyes az oldatokrol szdl6 allitasok kéziil?

A

Topnost trdnih, tekocih in plinastih snovi narad€a z viSanjem temperature.
A hémérseklet emelkedésével nbvekszik a szilard, a folyékony és a gazos anyagok
oldékonységa.

Hidratacija je endotermni proces.
A hidratacié endoterm folyamat.

Topnost plinov naras¢€a z visanjem tlaka.
A gazok oldékonységa névekszik a nyoméas megnbvelésével.

Intenzivnho mesanje raztopine poveca topnost topljenca v topilu.
Az oldat intenziv keverése megnéveli az oldott anyag oldékonysagét az oldészerben.

V posodi imamo 1 g cinka, ki mu dolijemo 100 mL raztopine HCI. V katerem primeru je reakcija
med cinkom in klorovodikovo kislino najhitrej$a?

Az edényben 1 g cink van, és erre 100 mL HCl-oldatot éntlink. Melyik esetben lesz a leggyorsabb
a cink és a hidrogén-klorid-sav kézétti reakcio?

A

B

Manjse koSc¢ke cinka raztopimo v 0,1 M raztopini HCI.
Kisebb cinkdarabocskakat oldunk 0,1 M HCI-oldatban.

Plo&¢ico cinka raztopimo v 1,0 M raztopini HCI.
Cinklapocskat oldunk 1,0 M HCl-oldatban.

Plo&¢ico cinka raztopimo v vroci 0,5 M raztopini HCI.
Cinklapocskat oldunk 0,5 M forré6 HCl-oldatban.

Cink v prahu raztopimo v vroc¢i 1,0 M raztopini HCI.
Cinkport oldunk 1,0 M forré HCl-oldatban.

0 ]
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15. Pri dolo¢eni temperaturi imamo v posodi s prostornino 10,0 L v ravnotezju 0,175 mol L™
dusikovega dioksida in 1,50 mol L™ dusika. Kolikéna je ravnotezna koncentracija kisika?

Egy 10,0 L nagysagu edényben meghatarozott hémérsékleten 0,175 mol L nitrogén-dioxid és
1,50 mol L™ nitrogén van egyensulyban. Mekkora az oxigén egyensulyi koncentracioja?

2NO,(g) == Na(g) + 20,(g) K =2,40-10°

A 0,143 mol L™
B 7,00 mol L™
C 16,7 mol L™
D 49,0mol L™

16. Katera sprememba vpliva na ravnotezje spodnje reakcije tako, da nastane ve¢ produktov?

Melyik valtozassal tudjuk befolyasolni az alabbi reakciot ugy, hogy tébb termék jojjén létre?

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!

4HCI(g) + Ox(g) == 2H,0(g) + 2Cly(g) AH,° <0

Dodamo katalizator. / Katalizator hozzaadasaval.
ZviSamo temperaturo. / A hémérséklet nbvelésével.

Povedamo tlak. / A nyomas névelésével.

o0 W >

17. Katero ravnoteZje je najbolj pomaknjeno v desno?

Melyik egyensuly van a legjobban elmozdulva jobb iranyban?

A NHz+H,O == NH," + OH"

B HCOOH + H,0 == HCOO™ + H;0"
C HNO; +H,0 == NO; + H;0"

D HCIO, + H,0 == CIO, + H;0"

18. V preiskovano raztopino smo dodali kapljico indikatorja fenolftaleina. Raztopina se je obarvala
vijolicno. Katera trditev o tej raztopini je pravilna?

A vizsgalt oldathoz hozzaadtunk egy csepp fenolftalein indikatort. Az oldat lila szini lett. Az
oldattal kapcsolatban melyik a helyes allitas?
A Koncentracija hidroksidnih ionov v tej raztopini je manj$a kot 10~ mol L™

Ebben az oldatban a hidroxidionok koncentracioja kisebb mint 107 mol L™,

B  Ce raztopini dodamo vodo, se njen pH zveéa.
Amennyiben az oldathoz vizet adunk, megnévekszik a pH-értéke.

C Vijoli€no obarvanje izgine, ¢e raztopini dodamo zadostno koli¢ino HCl(aq).
Ha az oldathoz elegend6 mennyiségli HCl(aq)-t adunk, a lila szin eltiinik.

D Raztopino lahko nevtraliziramo z dodatkom kalcijevega oksida.
Az oldatot kalcium-oxid hozzaadéséval semlegesithetjiik.
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19.

20.

21.

M 16143111 M10

V erlenmajerico z raztopino kalcijevega hidroksida dodamo kapljico metiloranza. V bireti je
klorovodikova kislina s koncentracijo 0,120 mol L. za titracijo porabimo 25,0 mL klorovodikove
kisline. Katera trditev o tej titraciji je pravilna?

Az Erlenmeyer-lombikban lévé kalcium-hidroxid oldathoz egy csepp metilnarancsot adunk. A

biirettaban 0,120 mol L™ koncentracioju hidrogénklorid-sav van. A titralasnal 25,0 mL savat
hasznalunk el. Melyik a helyes allitas erre a titralasra vonatkozéan?

AV ekvivalentni to€ki je koncentracija kalcijevih ionov enaka koncentraciji kloridnih ionov.
A végpontban a kalciumionok és a kloridionok koncentraciéja azonos.

B  Pred titracijo je v erlenmajerici 0,00300 mol kalcijevega hidroksida.
A titrélas elbtt az Erlenmeyer-lombikban 0,00300 mol kalcium-hidroxid van.

C Pri dodajanju titranta se koncentracija hidroksidnih ionov v erlenmajerici manjsa.
A méréoldat adagolasaval csékken az Erlenmeyer-lombikban 1évé hidroxidionok
koncentracidja.

D Pritej reakciji nastane slabo disociirana spojina, zato v ekvivalentni to¢ki raztopina zelo
slabo prevaja elektri¢ni tok.
Ennél a reakcional egy gyengén disszocialb vegyililet jon létre, ezért a végpontban csak
gyengeén vezeti az elektromos aramot.

Pri kateri reakciji nastane bela oborina? Vse raztopine imajo koncentracijo 0,1 mol L™

QA_?Iyik reakciénal jelenik meg fehér szinli kicsapodas? Valamennyi oldat koncentréacioja 0,1 mol
A NaOH(aq) + H,SOq4(aq) —

B KCl(aq) + AgNOs(aq) —

C  Pb(NOs)z(aq) + Ca(NOs)(aq) —

D CH3;COOH(aq) + NaHCOg3(aq) —

Dana je neurejena enacba redoks reakcije. Uredite jo in ugotovite mnozinsko razmerje med
oksidantom in reducentom v tej reakciji.

Adott egy rendezetlen redox reakci6é egyenlete. Rendezze azt, majd hatarozza meg az oxidans
és a reducens kézétti anyagmennyiségi aranyt.

Redoks reakcija / Redox rekcio: Fe®*+ Cr,0;7 + H'— Fe**+ Cr’'+ H,0

A n(oksidant) : n(reducent) = 1 :
n(oxidans) : n(reducens) = 1 :

B n(oksidant) : n(reducent) = 3 :
n(oxidans) : n(reducens) = 3 :
C n(oksidant) : n(reducent) =1 :
n(oxidans) : n(reducens) = 1 :

D n(oksidant) : n(reducent) =6 :
n(oxidans) : n(reducens) =6 :

- o O ~ wWw
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22. Galvanski Clen je sestavljen iz bakrovega polclena in nikljevega polclena.
A galvanelem egy réz és egy nikkel félcellabdl tevédik dssze.
Standardna elektrodna potenciala:

A sztenderd elektrodpotencialok:
Cu®'(aq) + 2" = Cu(s) E°=0,34V
Ni**(aq) + 2 = Ni(s) E°=-0,25V

Katera trditev o tem galvanskem ¢lenu je pravilna?

Melyik allitas helyes a galvanelemmel kapcsolatban?

A Galvanski ¢len proizvaja 0,59 V izmeni¢ne napetosti.
A galvanelem 0,59 V véltofesziiltséget termel.

B  Elektroni potujejo po zici od nikljeve k bakrovi elektrodi.

Az elektronok a huzalon keresziil vandorolnak a nikkelelektrodatol a rézelektrodahoz.

C Nikljevi ioni se reducirajo v elementarni nikelj.
A nikkel ionjai elemi nikkelig redukalédnak.

D Katoda je iz niklja, anoda je iz bakra.
A katdd nikkelbdl, az andd pedig rézbdl van.

23. V kateri koordinacijski spojini ima prehodni element oksidacijsko Stevilo +27?

Melyik koordinacids vegylletben +2 az atmenti elem vegyértéke?

A KiFe(CN)q]

B Nag[UF]
C [PtCls(NH3),]
D K[Au(CN),]

24. Katera trditev o halogenih je pravilna?

Melyik helyes a halogénekrél szol6 allitasok k6z(il?

A Zaradi velike strupenosti je uporaba klora v drzavah EU prepovedana.
Fokozottan mérgezé hatasa miatt tilos a klor hasznélata az EU-orszégokban.

B Brom je rdecerjava tekolina sladkega okusa in prijetnega vonja.
A brém édes izii és kellemes illata, vérésesbarna folyadék.

C Jod je trdna vijoli¢na snov, ki ze pri blagem segrevanju disociira.
A jod lila szini szilard anyag, és mar enyhe melegitésnél disszocial.

D  Fluor reagira z mnogimi elementi, celo z nekaterimi Zlahtnimi plini.
A fluér sok elemmel reagal, s6t néhany nemesgazzal is.

11/20 I
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25. Katera trditev je pravilna za anorganske snovi?

26.

27.

L ]

M1 6 143111 M1 2

Melyik allitas helyes a szervetlen vegydiiletekkel kapcsolatban?

A

B

V avtomobilskih akumulatorjih je elektrolit raztopina Zveplove kisline H,SOj,.
Az autéakkumulatorban az elektrolit szerepét a H,.SO, kénsav télti be.

Boksit je mineral s formulo Al,S;, iz katerega z elektrolizo pridobivamo elementarno Zveplo.
A boxit egy asvanyi anyag, melynek képlete Al,S;, és amibdl elektrolizissel elemi allapotu
ként kapunk.

Amonijak je mo¢na baza, ker ima polarne molekule.
Az ammonia erds Iug, mivel molekulai polarisak.
HNO; je pri sobnih pogojih rdecerjav plin.
Szobahémérsékleten a HNO; vérésesbarna gaz.

Izberite pravilno molekulsko formulo za bojni strup s trivialnim imenom sarin.

Valassza ki a trivialisan szarinnak nevezett ideggéaz helyes molekulaképletét.

o0 o >

O
I
/F|>\
F
C3HgFO,P
C4HoFO,P

C4H1oFO,P
FO,P

Naravni organski spojini aldoheksoza in ketoheksoza imata molekulsko formulo CsH1,06. KakSna
izomera sta spojini?

A két természetes szerves vegyiilet, az aldohex6z és a ketohex6z molekularis képlete CgH1,05.
Milyen izomer a két vegyiilet?

A

B
C
D

Cis-trans (geometrijska) izomera. / Cis-trans (geometriai) izomerek.
Verizna izomera. / Lancizomerek.
Polozajna izomera. / Helyzetizomerek.

Funkcionalna izomera. / Funkcios izomerek.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Valassza ki a hyelyes allitast a klormolekulaban lévé kétések hasadasarol.
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28. Izberite pravilno trditev za prekinitev vezi v molekuli klora.

A Svetloba ustrezne valovne dolzine omogoc¢i homolitsko prekinitev vezi.
A megfelel6 hullamhosszu fény lehetévé teszi a kétések homolitikus hasadasat.

B  Pri heterolitski prekinitvi vezi nastaneta dva klorova radikala.
Heterolitikus hasadasnal két klérgydk jon létre.

C Prekinitev vezi med atomoma je eksotermni proces.
Az atomok k6z6tti kbtéshasadéas exoterm folyamat.

D Za homolitsko prekinitev vezi moramo zniZati temperaturo reakcijske zmesi.
A kétések homolitikus hasadasanak elbidézése érdekében csbkkenteni kell a
reakcioegyveleg h6mérsékletét.

29. Katera trditev ni pravilna za nasi¢ene ogljikovodike?
Melyik allitas nem helyes a telitett szénhidrogénekre vonatkozéan?
A Cikloalkane lahko z mo&nimi reducenti reduciramo do ogljikovega dioksida in vode.
A cikloalkanokat erds reducensekkel szén-dioxidra és vizre redukalhatjuk.

B  Alkani s krajSo verigo imajo nizja vreliS¢a kakor alkani z daljSo verigo.
A révidebb lanct alanoknak alacsonyabb a forraspontjuk, mint a hoszabb lanctake.

C  Prikloriranju ciklopentana pri poviSani temperaturi nastane en monosubstituiran organski
produkt.
A ciklopentan emelt héfokon térténd klbrozasanéal egy monoszubsztituélt szerves termék jén
létre.

D Ogljikovi atomi v alkanih in cikloalkanih so sp3-hibridizirani.
Az alkanokban és a cikloalkanokban a szénatomok sp3-hibridéllapotuak.

30. Katera trditev ni pravilna za prikazano spojino?

Melyik allitdas nem helyes a megadott vegyliletre?

A Pri elektrofilni adiciji 2 mol broma na 0,5 mol spojine dobimo nasi¢eno spojino.
2 mol brom elektrofil addicioja esetében 0,5 mol vegyiiletre, egy telitett vegydiletet kapunk.

B  Spojina se dobro topi v mas€obah.
A vegylilet jol oldbdik a zsirokban.

C Za spojino so znacilne nukleofilne adicije.
A vegyiiletre a nukleofil addiciok a jellemzéek.

D Spojina ima molekulsko formulo C45H5,0.
A vegyiilet molekulaképlete C15H ;0.
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31.

32.

33.

M1 6143111 M1 4

Pri katerem razmerju med reaktantoma bo organska spojina popolnoma zgorela?

Melyik reagensek kézti aranynal fog a szerves anyag teljes mértékben elégni?

A 2C4Hqo + 130, —
B 2CgHs + 140, —
C C4Hg+40,—
D GCsHyp+70,—

Katera spojina ni sekundarni alkil klorid?

Melyik vegyiilet nem szekunder alkil-kolrid?
(|3I
A CH3—CH,—CH—CH,—CHj

Gl CH
B CHs—CH—CH—CH,—CHs

Cl
|
C  CHz—CHy—CHy—CHy—CHy

Sl GHs
D CHy—CH—C—CHz—CHj
CH;

V katerem zaporedju so spojine razvrs¢ene po naras¢ajocem vrelisCu?
Melyik esetben vannak a vegydiletek felsorolva forraspontjaik névekvé sorrendje szerint?
A Fenol < metoksibenzen < benzojska Kislina.

Fenol < metoxi-benzol < benzolsav.

B Voda < etanol < dietil eter.
Viz < etanol < dietil-éter.

C Metil etanoat < etil etanoat < butanojska kislina.
Metil-etanoat < etil-etanoat < butansav.

D Metanol < metan < metanojska kislina.
Metanol < metan < metansav.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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35.

36.
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34. Pri kateri reakcijski shemi je napisan napacen organski produkt?

Melyik reakciéabran van helyteleniil feltiintetve a reakcidtermék?

@)

O

I I
A CH3*CH2*OH + Cl*C*CHg, E—— CH3*C*O*CH2*CH3

HoSOy, A

B CH3CHy—OH + CH3CHy—OH ————» CH3—CHy—O—CHp—CH,—OH

OH
c CHz—CH—CHj

OH

HoSOy4, A
—_—

KMnOy, H*

CH,=CH—CHj

T

|
D CH3—CH—CH; — > CH3y—C—CHs

Pri reakciji cikloheksanona z vodikom v prisotnosti platine kot katalizatorja nastane

Platina katalizatoron a ciklohexanon és a hidrogén kbzétti reakcié terméke

A cikloheksen. / ciklohexén.
B cikloheksan. / ciklohexan.
C cikloheksanol. / ciklohexanol.

D cikloheksanal. / ciklohexanal.

Kaj nastane pri navedeni reakciji?

Mi keletkezik a megadott reakciénal?

0
/jL\ +NaOH —— >
OH

CH3CONa + H,0,
CH3CH;ONa + O,
CH30Na + CO + H,0
NaCH;COO + H,O

OO o >r
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37. Katera trditev je pravilna?

38.

39.

M 16143111 M16

Melyik a helyes allitas?

A

Skrob je glavna sestavina lesa in rastlinskih vlaken, v &loveski prehrani predstavlja balastno
snov.

A fa és a névényi szbvetek f6 6sszetevbje a kemeényitd, ami az emberi taplalékban
ballasztanyagnak szamit.

Pri hidrolizi se Skrob in glikogen pretvorita v D-glukozo.
A hidrolizis sorédn a keményitd és a glikogén D-gliik6zza valtoznak.

Celuloza, glikogen in Skrob so zgrajeni iz molekul D-glukoze in D-fruktoze.
A celluldz, a glikogén és a keményité D-gliikoz-, valamint D-fruktéz-molekulakbdl éplilnek
fol.

V industrijskem merilu poteka proizvodnja saharoze iz Skroba pri visokih temperaturah in
tlakih.
A keményité ipari szinten szacharézbdl készlil, magas héfokon és magas nyomasnal.

Katera trditev ni pravilna?

Melyik allitas nem helyes?

A

B

Pri bazi¢ni hidrolizi voskov nastanejo soli vigjih mas&obnih kislin in glicerol.
A viaszok lugos hidrolizisénél glicerin és hosszu szénlancu zsirsavak soi jénnek létre.

Maslo postane Zarko zaradi oksidacije z zraénim kisikom.
A vaj avasodasat a levegbben IévS oxigénnel valo oxidélas okozza.

Pri pranju s trdo vodo so mila manj ucinkovita, ker nastanejo netopne kalcijeve soli visjih
masc¢obnih kislin.

A kemény vizben valé mosasnal a szappanok hatastalanok, hiszen nehezen oldédé, hosszu
szénlancu zsirsavak kalciumsoi jénnek létre.

Steroidi imajo tetracikli¢ni skelet in spadajo med neumiljive lipide, ker iz njih ne moremo
pripraviti mil.

A szteroideknek tetraciklikus vazuk van, és a nem szappanosithaté lipidek k6zé tartoznak,
hiszen nem tudunk belbliik szappant késziteni.

Katera formula predstavlja aminokislino lizin pri pH = 1?

Melyik képlet abrazolja a lizin nevii aminosavat, amikor a pH = 1?

A

HoN—CH,—CH,—CHy—CHy—CH—COOH
NH,

rhN—CHZ—CH?—CHI—CHT—?H—coo’
NH,

N
HaN—CHz—CHz—CHz—CHz—CH—COOH
+

NH3

N )
HaN—CH,—CH,—CHz—CH,—CH—C00
NH.

i ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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40. Katera od navedenih spojin lahko tvori kondenzacijski polimer?

A felsoroltak kéziil melyik vegydilet alkothat kondenzaciés polimert?

A

B
C
D

Vinil klorid. / A vinil-klorid.
Stiren. / A sztirén.
Butan-1-ol. / A butan-1-ol.

Aminoetanojska kislina. / Az amino-ecetsav.

17/20 I
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